


Jaro 
a detoxikace 
organismu

Jaro je ta nejvhodnější doba pro vyčištění 
organizmu. Všechno kolem kvete, raší a pučí, 
a tak máme přírodní lékárnu na dosah ruky. 

Právě tohle období nabízí nepřeberné 
množství bylinek pro jednoduchou výrobu 
očistných čajů. Z každé procházky je možné 
přinést pár květů a lístečků a připravit čerst-
vý nálev, ale můžeme rovněž nasušit bylin-
né směsi do zásoby. Co všechno bychom  
v současné době mohli využít? Květ pod-
bělu, prvosenky jarní, sedmikrásky, trnky 
obecné, nať popence břečťanolistého, čes-
neku medvědího, pupeny borovice lesní, 
listy brusinky obecné a kopřivy.Na jaře bývá 
obsah léčivých látek v rostlinách extrémně 
vysoký, proto se v tuto dobu, nejčastěji ještě 
před rozkvětem, sbírají i kořeny, a to napří-
klad kořen devětsilu lékařského, smetanky 
lékařské, bedrníku obecného, lopuchu. Kdo 
věří v sílu Měsíce, říká, že kořeny by se 
měly vykopávat při úplňku nebo při ubýva-
jícím Měsíci, mají pak větší sílu. Nemají se 
vystavovat slunečnímu světlu, a proto prý se 
nejlépe hodí hodiny před východem slunce 
nebo pozdě večer.

Kromě využití bylinek pro přípravu čajů 
a odvarů, lze použít velké množství druhů 

při výrobě salátů, do polévek i do nádivek. 
Saláty je možné vylepšit mladými listy sed-
mikrásek, smetanky lékařské, violky vonné, 
bršlice kozí nohy, lichořeřišnice, kontryhelu, 
jitrocele, nesmíme zapomenout na kopřivu, 
která patří k nejléčivějším rostlinám u nás, 
jedlé jsou i květy mnohých rostlin.

Nejlépe je sbírat na místě dostateč-
ně vzdáleném od center měst a rušných 
dopravních komunikací. Pokud chceme 
bylinky v biokvalitě, vyhneme se blízkosti 
zemědělských ploch chemicky ošetřova-
ných. Každý jistě najdeme nějaké vhodné 
místečko bez zvýšené prašnosti a chemi-
zace, neprošlapané desítkami či stovkami 
nohou.  

To, že je jaro, a že jarní bylinky mají sílu, 
však neznamená, že musíte stůj co stůj 
nosit domů náruče bylin. Ozdravná síla jarní 
přírody se projeví i při obyčejné procházce, 
takže není nutné čistit organizmus, pokud je 
pro někoho důležitější vyčistit mysl a duši.  
A k tomu stačí v přírodě pobývat, pozorovat 
ji a kochat se jejími barvami, tvary a vůněmi. 

Dotazy z naší Zelené linky....
Jaké jsou zásady ekologického praní?

Pereme jen skutečně nečisté věci a automatickou 
pračku spouštíme, když máme plný buben prádla, 
pereme při nižších teplotách.

Používáme prací prostředky bez fosfátů, aby 
naše povrchové vody neobsahovaly nadbytek 
živin (fosforu) a aby rok co rok nepokrýval vodní 
plochy zelený povlak sinic, vyvolávající alergické 
reakce. Nepoužíváme prací prostředky, které 
obsahují pomocné látky (jako sole, jež nemají 
pro praní žádný význam a zbytečně zasolují 
povrchové vody). Pokud se ve Vašem obchodě 
tyto prostředky neprodávají, žádejte prodejce  
o nápravu. Používejte prací prášky stavebnicového 
systému, které se skládají ze základního pracího 
prášku, změkčovadla, a bělícího prostředku.

Pro ruční praní jsou vhodné mýdlové prací 
prostředky. Mýdlo se ve vodním prostředí velmi 

rychle a úplně biologicky rozkládá na látky v přírodě 
běžné.

Správně dávkujeme. Dávkování prášku závisí na 
tvrdosti vody, kterou vám sdělí správce vodovodu. 
Prací prášek dávkujte dle tvrdosti vody.

V naší republice je ve vodovodech obvykle voda 
měkká, pro kterou stačí nejnižší doporučovaná 
dávka. Vždy použijte odměrku. Většina výrobců 
uvádí dávkování v mililitrech, běžná dávka je 200 až 
220 ml, tj. cca 100g. Pamatujte: Je zbytečné prádlu 
přilepšovat vyšší dávkou prostředku. Prášek, který 
je v pračce navíc, stejně už nic nevypere. Vhodné 
je dávkovat prášek přímo do bubnu, například  
v jemném kapesníku. Tehdy je možno dávku snížit 
o třetinu.

(DK)

Více tipů naleznete na:  http://www.ekoprani.cz/

UNIPETROL RPA, s.r.o.
20.4.2011; 22:55
Spalování uhlovodíků na 
polním hořáku PCH I z důvodu 
přejíždění výrobny PP na jiný typ 
prášku.

UNIPETROL RPA, s.r.o. 
21.4.2011; 2:00 
Spalování uhlovodíků na polním 
hořáku PCH I z důvodu najíždění 
Re A na výrobně NTPE. 

Už jen jedna teplárna funguje 
v areálu Unipetrolu RPA, s.r.o. 
na Mostecku. Stará teplárna 
T200 už neodpovídala emisním 
limitům a na začátku roku 
skončila. „O její náhradě zatím 
firma nerozhodla,“ řekl mluvčí 
společnosti Martin Pavlíček. Na 
Mostecku tím ubyl jeden zdroj 
znečištění. Stará teplárna T200 
měla elektrický výkon zhruba 
60 MW, zbylá teplárna T700 
dodává krom 250 tun páry za 
hodinu elektrický výkon 100 MW.

Aktuálně z Mostu

Dění v průmyslu
Česká rafinérská,a.s.
20.4.2011; 02:00
Z důvodu odstavování jednotky 
do pravidelné čištící odstávky, 
bude docházet k flérování 
bohatých plynů s obsahem 
sirovodíku. Doba trvání události 
48 hod.

Od 14. 5. 2011 můžete navštívit 
první severočeské farmářské 
trhy. Najdete je na mosteckém 
hipodromu. Podrobnosti i další 
termíny se dozvíte zde. 

Dne 1. 6. 2011 se bude konat 
DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 
na jezeře Most. V prostorách 
pod napouštěcím objektem 
proběhne odborný výklad  
o průběhu napouštění jezera 
spojený s dětským dnem.

http://www.ekoprani.cz/
http://www.severoceskefarmarsketrhy.cz/Most


Papírování ...
Tím posledním, co si dnes přečteme v emai-
lu, není jméno odesílatele, ale následující 
věta či její obměny:

Zvažte, prosím, zda je nutno tuto zprávu 
vytisknout! Šetřeme naše životní prostředí!

Netiskneme….
Způsobů jak šetřit papír je, vedle zbyteč-

ného tisku, celá řada, i když prevence hraje 
klíčovou roli. Z další preventivních kroků 
je možné upozornit na možnost uchování 
některých dokumentů v elektronické podobě 
na serveru. Všichni zaměstnanci tak mají  
k důležitému souboru okamžitý přístup  
a díky funkci „najít“ je možné rychleji vyhle-
dat příslušnou část textu „ručně“.

Znát a používat funkce našeho počítače, 
resp. textových editorů a procesorů, je při 
práci s dokumenty přímo klíčové. Nestane 
se nám tak, že vytiskneme stránky s chyba-
mi a nebo stránky s příliš velkým fontem či 
stránky poloprázdné. Když už někde najde-
me malou chybu, zvážíme, zda není dosta-
tečná oprava pouze bílým korekčním lakem.

….a když už musíme, tak tiskneme obou-
stranně. 

I další kancelářská technika může nějaký 
ten strom zachránit. Při nákupu tiskárny či 
kopírky se dotazujeme na možnost automa-
tického oboustranného tisku a ti ekologičtěji 
smýšlející se doptají na podmínky používání 
recyklovaného papíru ve stroji. Na téměř 
všech přístrojích lze potisknout recyklovaný 
papír, ale ne každý recyklovaný papír je pro 
přístroje vhodný. Svou roli hraje prašnost  
a struktura papíru. Mnozí výrobci Vám dodají 

papír vhodný právě pro jejich tiskárnu či 
kopírku.

„Recyklopapírujeme“
A nyní recyklovaný papír. Výrobkem  

z recyklovaného papíru nemusí být jen xero-
grafický papír. Z recyklovaného papíru se 
vyrábí též bloky, sešity, pokladní a kance-
lářské tiskopisy, archivační výrobky (pořa-
dače, spisové desky, krabice), dopisní obál-
ky, tašky, toaletní papír, papírové ručníky 
i oblíbené Post-it. Navíc jsou tyto výrobky 
k dostání i se značkou „Ekologicky šetrný 
výrobek“.

Recyklovaný papír je možné též použít 
na výrobu vizitek, propagačních tiskovin  
a reklamních předmětů.

Šmírujeme
Když už máme k po ruce jednostran-

ně potištěný papír, využijeme ho na psaní 
poznámek jako tzv. šmírák. A i když ten se 
stane nepoužitelným, nezahodíme ho mezi 
ostatní odpad, ale do odděleného sběru, ze 
kterého poputuje zpátky do výroby recyklo-
vaného papíru. Vždy je ale dobré si připo-
menout, že do sběru nepatří papír mastný či 
znečištěný.

zelenÉ

ÚradovÁnÍ

´´

(RČ)

Vzdělávejte se 
s námi

V roce 2011 máme připravenou 
bohatou nabídku výukových 

programů, přírodovědných 
procházek, exkurzí  

a eko-sportovních dnů.

Mateřské školky se mohou 
zúčastnit těchto programů:

 Hrajeme si s přírodou aneb 
kreativní tvorba z přírodních 

materiálů, Příroda všemi 
smysly, Jak být s pejsky 

kamarád, Nejmenší obyvatelé 
lesa, Jak si žije strom a další. 

Spousta zábavy a poznávání 
přírody zaručena!

Pro 1. stupeň základních škol 
máme připravené programy 

s tématy biodiverzita, 
obnovitelné energie, odpady, 

zdraví a životní prostředí, 
voda, klimatické změny. 

Novinkou je program v terénu 
Delikatesy z lesní cesty, dále 

chlupatý seminář Jak být 
s pejsky kamarád, Babička 

vypráví – odpady včera a dnes 
a zvídavý seminář Odkud jsou 
věci – aneb ze starého nové.

Žáci 2. stupně základních 
škol nás mohou navštívit při 

seminářích programy s tématy 
biodiverzita, obnovitelné 

energie, odpady, zdraví 
a životní prostředí, voda, 
klimatické změny, půda, 

ochrana životního 
prostředí a ekopolitika. 
Letos oprášíme úspěšný 

seminář Zelené nakupování 
a jako novinku uvedeme 

diskuzní semináře  
Ryby-chyby? a Férový svět.

Středoškolákům ušijeme na 
míru semináře na různá témata, 

např. biopotraviny, 
krajina, průmysl, zdraví  

a životní prostředí, voda, 
půda, odpady. Zelené 

nakupování, Férový svět 
a Město, kde žiji jsou 

příklady programů pro tuto  
cílovou skupinu.

EKOKULTURA /knihy, filmy, výstavy.../
JEDEN SVĚT 2011 - Motto letošního ročníku festivalu: „Vaše ener-
gie je potřeba jinde“

Již 13. ročník jednoho z největších lidskoprávních filmových festivalů na 
světě a jedné z nejvýznamnějších kulturních akcí v rámci Prahy a celé 
České republiky proběhl během měsíců března a dubna v různých re- 
gionech republiky. Bílinská pobočka společnosti Člověk v tísni, o.p.s., hleda-
je alternativní prostory pro projekci dokumentárních filmů s tematikou eko-
logie a lidských práv, vybrala pro filmy Poručíme větru, dešti a Koupil jsem 
deštný prales, jež byly na programu 1. dubna, sál bývalého hotelu London 
poblíž bílinského náměstí, který je již dlouhé roky nevyužívaný. Více zde.

Po domluvě výukové programy 
přizpůsobíme i jiným cílovým 

skupinám (senioři, skupiny 
dospělých apod.).

Nabízíme možnost pořádání 
seminářů a přednášek na 

ekologická témata.
Po domluvě zorganizujeme 

exkurze a tématické vycházky 
(útulky, ekofarmy, zpracování 

odpadu).
Uspořádáme eko-sportovní dny, 

dopoledne či odpoledne pro 
všechny věkové kategorie.

http://www.ecmost.cz/clanky.php?page=ucast_jedensvet


Zajímavé akce, které stojí za to navštívit 
 

Ptačí den v ZOO Ústí nad Labem, 1.května 2011 - www.zoousti.cz
Pro všechny je připraven v časných ranních hodinách (v 5:00 hodin - největší aktivita ptactva a v 6:30 hodin), 
putování za ptačím zpěvem, pozorování volně žijícího ptactva a ukázka odchytu a kroužkování. 
Sraz u spodní pokladny zoo, na tuto akci je vstup zdarma.

Veletrh FOR WASTE & CLEANING, 3.-5.května 2011 - www.forwaste.cz
6. mezinárodní veletrh nakládání s odpady, recyklace, průmyslové a komunální ekologie, úklidu a čištění
Odpadové hospodářství je i v dnešní době přetrvávající krize významným segmentem naší ekonomiky i našeho 
života, na který úzce navazuje obor úklidu a čištění.
Adresa: Pražský veletržní areál Letňany, Beranových 667, Praha 9
Ceny vstupného: základní - 100 Kč, katalog - 80 Kč, parkovné - 100 Kč

Evropský den parku v Krásné Lípě, 21. května 2011 (14:00 - 17:00) - www.npcs.cz 
Tradiční svátek národních parků Evropy si letos připomeneme v rámci hravého soutěžního odpoledne pro děti  
a jejich rodiče.
Sraz: ve 14.00 v areálu u Správy NP v Krásné Lípě
Kontakt: j.juda@npcs.cz, tel.: 737 276 863

CO SE U NÁS DĚJE...Otevření nové naučné stezky

Významné dny
Mezinárodní den ptačího 
zpěvu - 1. víkend v květnu

Vítání ptačího zpěvu navazuje 
na tradici založenou v roce 1983 
v Birminghamu pod názvem 
Dawn Chorus Day, kde místní 
ornitologové přišli s nápadem 
přivítat vždy první neděli  
v květnu přicházející jaro.

Akci později převzali partneři 
BirdLife International v celé 
Evropě a Vítání se tak stalo 
nejmasovější ornitologickou 
akcí vůbec.

ČSO organizuje Vítání ptačího 
zpěvu od roku 1992. Na stovce 
míst v republice jsou připraveny 
vycházky do probouzející se 
jarní přírody, leckde doplněné  
o ukázky kroužkování, výstavky 
ptačích budek a jinou propagaci 
ochrany ptáků. Hlavním 
termínem je první květnový 
víkend, některé akce se ale 
konají i v dřívějším nebo naopak 
pozdějším termínu.

Více: http://www.birdlife.cz/ 

(DK)

Fotografie z našich akcí...

Ještě dvakrát naučná stezka...

Festival Jeden svět 2011

Ekologické centrum Most pro Krušnohoří

Budovatelů 2830, 434 37  Most 
Tel./fax: 476 703 992 
E-mail: ecmost@vuhu.cz 
URL: www.ecmost.cz, www.vuhu.cz
Zelená linka: 800 195 342 (Po - Pá: 6 - 22 hod.)
Návštěvní doba: Po - Pá: 8 - 18 hod. 

Žáci, pedagogové i ostatní zaměstnan-
ci 1. základní školy ve Svážné ulici mají 
důvod dmout se pýchou. Dne 19. dubna 
2011 slavnostně otevřeli na svém školním 
pozemku naučnou stezku, která všechny 
zájemce bude provázet školní zahradou  
a informovat o dřevinách, jež se zde nachá-
zejí. Oproti mnohým novým mosteckým ško-
lám mají tu výhodu, že právě jejich škola má 
dlouhou historii (však je to také 1. mostecká 
základní škola), trvající již více než půl stole-
tí. Přestože školička je ze všech mosteckých 
ta nejmenší, její pozemek je značně rozlehlý 
a může se pyšnit vzrostlými dřevinami. Právě 
některé z nich jsou součástí naučné stezky, 
ale nejsou to jen vzrostlé dřeviny, vedení 
školy se snaží o průběžné zajišťování a vy- 
sazování nových druhů, tak, aby zahrada 
mohla plnit funkci naučného arboreta. 

S nápadem na vybudování stezky při-
šla Mgr. Ivana Strnadová, jejíž jméno nám 
není v ekocentru vůbec neznámé. Vstříc jí 
vyšlo vedení školy, pomohli i ostatní kole-

gové, stylové informační tabule vyrobili žáci 
Středního odborného učiliště v Hamru, a pak 
stačilo jen naplánovat skvělý slunečný den  
a slavnostní přestřižení pásky mohlo být 
dokonáno. Úspěšného přestřižení pásky se 
zhostili osoby nejpovolanější, a sice pan 
školník (nejdůležitější osoba na všech ško-
lách, zde navíc strůjce úspěchu coby hlavní 
zahradník) a paní učitelka Ilona Korandová, 
jež měla hlavní podíl na zorganizování 
hladkého průběhu slavnostního zahájení. 
Slavnosti se účastnili zástupci mostecké-
ho magistrátu, Mosteckého deníku, vše 
zaznamenávala kamera regionální televize  
a samozřejmě i my, Ekologické centrum Most.

Naučná stezka neboli arboretum se bude 
nadále průběžně rozrůstat o další exponáty, 
a jistě se o ní ještě v budoucnosti zmíníme, 
nehledě na to, že vůbec není pochyb, že 
Základní škola ve Svážné ulici se v našem 
zpravodaji objeví i v souvislosti s jinými akti-
vitami.

http://www.zoousti.cz/kalendarDetail.aspx?id=204&WebMenuSelect=13
http://www.forwaste.cz/2011/cz/intercept.asp
http://www.npcs.cz/evropsky-den-parku-v-krasne-lipe-2011-05-21-120000
http://www.birdlife.cz/
http://www.ecmost.cz/
http://vuhu.jednicky.cz/

